# 北京市西城区2014年初三二模试卷

# 语 文2014.6

- 一、基础·运用(共24分)
- (一)选择题。下面各题均有四个选项,其中只有一个符合题意,选出答案后在答题 卡上用铅笔把对应题目的选项字母涂黑涂满。(共14分。每小题2分)
  - 1.下列词语中加点字读音完全正确的一项是
  - A.广袤 (mào) 比较 (jiǎo) 锐不可当 (dāng)
  - B.干涸 (hé) 避讳 (huì) 栩栩如生 (xǔ)
  - C.粗犷(guǎng) 细菌(jūn)津津有味(jīng)
  - D.狭隘 (ài) 哺育 (pǔ) 高瞻远瞩 (zhǔ)
  - 2.结合语境,对下面语段中加点的错别字修改有误的一项是

因为贪睡,错过了欣赏那变换莫测的海市蜃楼的机会,想象着碧海中忽然涌出星罗旗布的房屋,听着有幸目睹了这奇观的人兴至勃勃的谈论,我满心的懊诲无以言表。

- A. 换——"变换莫测"这一词语在文段中描写的是海市蜃楼无规律可循的奇异变化, 此处加点的"换"应改为"幻"。
- B. 旗——"星罗旗布"这一词语在文段中描写的是海市蜃楼中房屋排列的样子,此处加点的"旗"应改为"棋"。
- C. 至——"兴至勃勃"这一词语在文段中描写的是人们谈论海市蜃楼时高兴的情趣, 此处加点的"至"应改为"志"。
- D. 海——"懊海"这一词语在文段中写的是"我"没有看到海市蜃楼的心情,此处加点的 "海"应改为"悔"。
  - 3.下列句子中加点成语或俗语使用有误的一项是
  - A. 庙会上爽口美味的小吃, 京腔京韵的吆喝, 令人目不暇接。
  - B. 漂泊在外的游子,终究要回到故乡,这种思想在中国人心中根深蒂固。
  - C. "十年树木, 百年树人", 中学阶段只是打下基础, 成才之路其实很长。
  - D. 人与人接触久了, 时间长了, 才知道什么叫"路遥知马力, 日久见人心"。
  - 4. 用一组词语概括下面语段所描写的景物特点,最恰当的一项是

淡蓝色的炊烟,与轻纱般的薄雾交织在一起,从一层层的黑瓦飞檐中浸过,然后蒸腾而上,轻盈飘逸,与江面、河面水汽集结,慢慢地散开来,将整个古镇笼罩得恍惚迷离,

上不见顶,下不见底。不知道这古镇究竟有多大,不知道这黑瓦飞檐究竟有多少层,是不是一直重叠到天上去。

- A. 层峦叠嶂 风调雨顺 B. 井然有序 巧妙绝伦
- C. 水乳交融 诗情画意 D. 流连忘返 世外桃源
- 5.结合语境修改画线病句,最恰当的一项是

在宋代,谜语与传统灯彩艺术结合,形成了别具一格的"灯谜"。借助火树银花、流光溢彩的背景,使灯谜以更生动形象的呈现方式,让民众在娱乐的同时受到文化的熏陶。赏灯猜谜也逐渐成为一种雅俗共赏的民间文化。

- A. 灯谜借助更生动形象的呈现方式, 使火树银花、流光溢彩的背景
- B. 在火树银花、流光溢彩的背景中, 灯谜的更生动形象的呈现方式
- C. 借助火树银花、流光溢彩的背景, 灯谜以更生动形象的呈现方式
- D. 灯谜火树银花、流光溢彩的背景,得到了更生动形象的呈现方式
- 6.对下面文段中有关修辞方法作用的分析,有误的一项是

植物有懂与不懂"回报"之分吗?答案是肯定的。花木大都是向上发展的,向上原是好的,但我往往看见枝叶花果蒸蒸日上,似乎忘记了下面的根,又觉得其可恶!你们是靠根养活的,怎能只管高踞在上面,却不理睬它呢?杨柳没有这般可恶的样子——千万条陌头细柳,条条不忘记根本,常常俯首顾下,时时借了春风之力,向处在泥土中的树根拜舞,或者和它亲吻,好像一群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏,时时依傍到慈母的身旁去,或者拥进慈母的怀里去,使人见了觉得非常可爱。

- A. 文段在开头运用设问的方法,引发读者对植物是否有懂与不懂"回报"之分这一问题的思考,然后用肯定的回答表明了作者的看法。
- B. "怎能只管高踞在上面,却不理睬它呢"一句运用反问的方法,强调了根对枝叶花果的养育之恩,强烈抒发了作者对花木向上的厌恶之情。
- C. 作者用"俯首""拜舞""亲吻"赋予杨柳以人的行为,描写杨柳枝条垂向根部、随风摇摆、贴近树根的姿态,表现杨柳"不忘记根本"的特点。
- D. (千万条陌头细柳)"好像一群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏"运用比喻的方法,形象生动地刻画了杨柳枝条垂绕在树根周围的可爱样子。
- 7. 在"书香伴我成长"的主题班会上,同学们畅所欲言,交流各自的读书体验,借鉴别人的阅读方法,有了许多新的收获。班会接近尾声时,主持人李明同学想要用一句话对本次班会的形式和成果作一下总结,下列表述最恰当的一项是
- A. 这真是"书到用时方恨少"啊!同学们,让我们从此以书为伴,使阅读生活不留遗憾!

- B. 同学们的发言让我们不得不慨叹"书到用时方恨少",今后大家一定要多读书,读好书。
- C. 同学们,请珍惜这丰富的精神大餐,本次班会不正体现了"他山之石,可以攻玉"吗?
- D. 同学间的相互交流,丰富了每个人的阅读感受,这可真是"他山之石,可以攻玉"啊!

# (二)填空题(共10分)

- 8. 默写 (7分)
  - (1) 青树翠蔓, , 参差披拂。(柳宗元《小石潭记》) (1分)
  - (2) 《岳阳楼记》中描写洞庭湖晚间湖面美好景色的句子是:,。(2分)
- (3) 文学鉴赏课上, 唐越同学发言说:"古诗往往借生活中常见的动植物写诗人心中的情感, 引发读者共鸣。比如王维《使至塞上》一诗中有','两句,流露出作者经长途跋涉出使边塞的感慨;而白居易《钱塘湖春行》中有','两句,以飞鸟写春光,浅白灵动,透露出作者游春时的喜悦心情。"(4分)
  - 9. 名著阅读(3分)



①齐军战鼓已经敲响了三次,士兵都有些松劲 儿了。+





③鲁国士兵早就想上阵杀敌了,听到战鼓一响,个个精神抖擞地冲向敌人。→



④鲁<u>兵潮水</u>般涌来,齐兵士<u>气已经</u>衰竭,被杀得狼狈奔逃。↓

上面这四幅连环画让人想到的一个成语是"①",与此相关的那场"齐鲁长勺之战"的史实被记载在我国春秋战国时期的一部史书《②》当中,这部史书既是一部史学名著,也是一部文学名著,记史语言生动,富有文学色彩,比如对帮助鲁庄公"长勺之战"取得胜利的关键人物③的刻画就非常细致生动,让人过目难忘。

### 二、文言文阅读(共10分)

阅读《得道多助,失道寡助》,完成第10-12题。

天时不如地利,地利不如人和。三里之城,七里之郭,环而攻之而不胜。夫环而攻之,必有得天时者矣,然而不胜者,是天时不如地利也。城非不高也,池非不深也,兵革非不坚利也,米粟非不多也,委而去之,是地利不如人和也。故曰,域民不以封疆之界,固国不以山溪之险,威天下不以兵革之利。得道者多助,失道者寡助。寡助之至,亲戚畔之。多助之至,天下顺之。以天下之所顺,攻亲戚之所畔,故君子有不战,战必胜矣。

- 10. (1) 《伯牙善鼓琴》中"钟子期必得之"一句中"之"是代词,代"伯牙所念",《核舟记》中"能以径寸之木"中"之"相当于"的",文中"七里之郭"一句中"之"的意思是: 。(1 分)
- (2)《小石潭记》"如鸣珮环"一句中"环"是指"圆形中间有孔的玉器",《醉翁亭记》 "环滁皆山也"一句中"环"是"围,绕"的意思,本文中"环而攻之而不胜"一句中,"环"的意思 是:。(1分)
  - 11. 用现代汉语翻译下面句子。(4分)
  - (1) 威天下不以兵革之利。

翻译:

(2) 寡助之至,亲戚畔之。

翻译:

文章先用"三里""七里"等词语来强调防守方虽<u>①</u>\_\_\_,但占有地利,用"环而攻之"来表明进攻方\_\_\_②\_\_\_,用攻方无法取胜的结果证明地利的重要。然后再用一组排比句,表明防守方占有地利,用其最终却"\_\_\_③\_\_\_"的结果证明人和的重要。在此基础之上,文章最后阐明了作者的观点,告诉我们君子"战必胜"的根本原因是"\_\_④\_\_"(限两个字)。

**12**. 下面是有关本文的分析,请根据文章内容将其补充完整。(前两空用自己的话回答,后两空用原文回答)(**4**分)

- 三、现代文阅读(共36分)
  - (一) 阅读《我记忆中的父亲》,完成第13-15题。(共16分)

我记忆中的父亲

许燕吉

- ①父亲只活了49岁,我今年已57岁了,50年前,父亲和我们在一起的一些情景,我仍 感到清晰如昨。
- ②父亲非常爱孩子,还爱和孩子们玩,那时候他已四十开外,混在孩子群中,谁都不觉得拘束。家里来往的客人较多,有时小客人也跟着来几个,我们便成了伙,玩藏猫,玩捉贼,父亲总是自告奋勇当捉人的,我们藏得严严实实的,大气都不敢出。一会儿,父亲来了,故意转上两圈,然后冷不防地把我们其中的一个捉出来,"小俘虏"被举得高高的,其余的孩子也都跑出来,围着父亲又喊又叫又哈哈大笑。那种又紧张又快乐的情绪,至今还能令我激动。父亲总能和孩子们玩到一起,有时我们跟父亲到他朋友家去,大人们在一起谈什么事我们不知道,但知道父亲总会抽出身来跟我们玩上一阵的。
- ③父亲又很诙谐,还常常跟孩子们开玩笑,他捉住"小俘虏"后要亲吻个够,由于他留胡须,很扎脸,我们都捂着腮帮子抵御。
- ④父亲喜爱大自然,假日里常和朋友们去郊游,野餐,有时也带上哥哥和我去。我常会在半路上就赖在地下说走不动了,知道父亲一定会来驮我,父亲总是把我驮在他的肩上,两手还抓住我的腿怕我摔下来,我又不费力,又看得远,高兴地一路唱呀笑呀的,父亲也不嫌我重,一直驮我到达目的地。有一次,父亲还带回来一个衣衫褴褛的流浪儿,给他洗干净后,送他到一个收养学校读书去了。那个学校,父亲带我去过,孩子很多,都穿着一样的蓝色衣裳。他们看见我们来,欢呼着一拥而上,围了个水泄不通。看来,父亲是他们的老朋友了。暑假时父亲总是住到山林寺院里写文章,我们有时去看看他,发现他身边又吸引了几个小和尚,小和尚们只有七八岁,父亲对他们很友好,总是给他们讲故事,讲笑话。
- ⑤父亲的故事最多。夏天乘凉,他睡在躺椅上,我们坐在小板凳上给他捶腿,一面听故事。他讲的故事包括天文地理、神话现实、古今中外,无奇不有,有好些故事可能就是他随口现编的。父亲讲得绘声绘色,我们听得津津有味,听到紧张、恐怖处,我们就会紧紧地抱住他的腿,听到开心处,我们不禁会拍手顿足。可惜,晚上8点上床睡觉是铁的纪律,不然,必定能够从父亲处得到更多的教诲。50年过去了,这期间战争、动乱、风风雨雨,等我有机会读父亲的作品时,我已是人过中年了。我意外地发现,父亲在故事中所阐述的人生哲理,能让我完全地接受,他笔下的一些主人公的思想感情,与我是那样地融通相契。我想这必是夏夜故事潜移默化的结果吧。
  - ⑥父亲还会"演戏"。冬天的晚上,大家在床上盘腿围上一圈,支起照相的三角架,蒙

上床单,就好像在马戏帐篷里。"演员"就是父亲的两个大拇指,虽然只能"点头"和摇摆"身躯",但"配音"很出色。记得"拇指戏"的常演剧目有《武松打虎》《岳母刺字》《乌盆记》等等。我第一次看京剧《乌盆记》时,已是在此二十多年以后了,觉得非常熟悉,就像曾经看过,仔细一想,恍然大悟,原来是父亲的大拇指演过。父亲还会表演哑剧小品,记得有一年圣诞节,在"合一堂"开联欢会,父亲表演小脚老太婆打高尔夫球,博得满堂叫好,笑得大家前仰后合。

⑦父亲去世太早,太仓促。他的学术成果,许多都没来得及写出来,只积累了上万张的资料卡片。父亲热心写儿童故事,译孩子爱读的外国民间文学作品,给孩子们写歌词,被孩子们占用了许多宝贵的时间。父亲爱孩子们,他是孩子们心中的"落花生"<sup>①</sup>,而且不因岁月久远而被遗忘。

⑧安葬父亲那天,港大礼堂内四面挂满了长幅的挽联,层层叠叠的,上面的字大大小小的。当时我太小,都不大懂。却有两副挽联触动了我的心灵:一副是"赤子②之心"。一副是"若有人喊救救孩子,就请你去问问先生"。这两副挽联和我对父亲的认识是如此一致,它们将和我对父亲的记忆融在一起,深深地印刻在我的心版之上,永远清新。 (有删改)

①"落花生"是作者父亲许地山的笔名,许地山是中国现代著名小说家、散文家,著有散文名作《落花生》。②"赤子",初生的婴儿。

- 13. 阅读第②段至第⑥段,依次概括作者回忆了父亲的哪几件事。(每件事不超过8个字)(4分)
  - (1) (2) 驮着我去郊游 (3)
  - (4) (5) 给我们讲故事 (6)
- 14. 结合文中"父亲"的形象特点,说说第⑧段"赤子之心""若有人喊救救孩子,就请你去问问先生"这两副挽联,为什么能够"触动"作者的心灵。(5分)

答:

15. 本文描写精彩,请结合第②段或第⑤段语句,从父亲和孩子的角度,作简要赏析。(不超过150个字)(7分)

答:

 $(\underline{\phantom{a}})$ 

阅读《殷和殷墟》、完成第16-18题。(共12分)

#### 殷和殷墟

- ①殷位于现在河南省安阳市区西北小屯村一带,在大约公元前1300年至公元前1046年期间,一直是商朝的都城。殷是商朝历时最长的都城,代表着商朝历史最辉煌的时期,因此商朝又被称作殷商,或者殷朝。
- ②商汤建立商朝的时候(约公元前1600年),把国都迁至亳(音bó,今河南商丘)。 在后来的三百年当中,商朝的都城搬迁了多次,这是因为旧都地区的王族内部经常争权夺利,对商王威胁很大,使商王难以实施各项政策,再加上黄河下游常常闹水灾,有一次发大水,把都城全淹了,商王就不得不迁都。
- ③后来商朝的王位传到盘庚手里。盘庚是个能干的君主,他为了改变当时社会不安定的局面,决心再一次迁都。可是,当时旧都中的大多数贵族贪图安逸,都不愿意搬迁。还有一部分势力强大的贵族,别有用心地煽动平民起来反对,闹得很厉害。盘庚面对强大的反对势力,并没有动摇迁都的决心。他把反对迁都的贵族找来,耐心地劝说他们:"我要你们搬迁,是为了想安定我们的国家。你们不但不谅解我的苦心,反而发生无谓的惊慌。你们想要改变我的主意,这是办不到的。"盘庚坚持迁都的主张,挫败了反对势力,最终成功地带着平民和奴隶,渡过黄河,搬迁到殷这个地方。
- ④殷的地理位置、气候环境、土质地貌和水文状况,比以前的旧都城都要好。迁都到这里之后,社会秩序安定了下来。于是盘庚开始大力整顿商朝政治:倡导节俭,自己住茅草盖的屋子;减轻剥削,严惩贵族奢侈腐化;改善民生,努力发展农业生产和制造业。这次迁都,使衰落的商朝出现了复兴的局面,盘庚因此被称为中兴贤王,而此后二百多年,商朝一直都没有再迁都。直到大约公元前1046年周武王灭掉商纣王之后,殷也一同随之荒废。
- ⑤到了近代,人们在安阳小屯村一带发掘出大量古代的遗物,发现这里是商朝国都的 遗址,于是就管这个地方叫作殷墟。殷墟是中国历史上第一个有文献可考、并为考古学和 甲骨文所证实的都城遗址,在史学研究上具有极其重要的价值。
- 16. 本文首段说明了殷的地理位置、<u>①</u>和作为商朝都城的特殊之处,中间三段具体说明了殷作为商朝都城的由来,包括<u>②</u>、<u>③</u>、盘庚迁殷的结果,末段说明了殷墟的发现过程和<u>④</u>。(4分)

17.结合文章内容,简要说说盘庚迁都之后商朝出现复兴局面的原因。(3分)答:

18. 阅读下面两个文段,回答问题。(5分)

## 【文段一】

在殷墟中,人们发现了大量的青铜器皿。2003年,考古工作者在进行考古发掘时,曾经发现过一个铸造青铜器的工厂,那个工厂现场有一个铸造青铜器的内范,而这个内范表明要通过它来铸造的是一件圆形青铜器,这个圆形青铜器的口径达到1.6米,比目前已出土的世界上最大的青铜器司母戊大方鼎还要大一倍。要铸造这种规模、体型的青铜器,必须有一批熔化青铜的熔炉同时工作,而且要有大量的铸造工人(据说要几千人),这个浇铸过程是不能间断的,需要把各个工种有机协调起来,可见当时的青铜器制造业已经具有相当大的规模。

#### 【文段二】

在殷墟中,人们发掘出了大量的龟甲(就是龟壳)和兽骨,上面刻着很难辨认的文字。 考古学家经过认真研究才把这些文字弄清楚。原来商朝的统治阶级十分迷信鬼神,他们在 祭祀、打猎、出征的时候,都要用龟甲和兽骨来占卜一下吉凶。占卜之后,就把当时发生 的情况和占卜的结果用文字刻在龟甲、兽骨上,这也就等于把商朝同期的历史片段直接记 录了下来,为我们研究殷商的历史留下了确凿的证据。后人把这些刻在龟甲和兽骨上的文 字叫做"甲骨文"。甲骨文是中国已知最早的比较成熟的文字,现在我们使用的汉字就是从甲骨文演变过来的。

(1)阅读【文段一】,结合《殷和殷墟》的第④段,说说殷墟青铜器考古发掘的意义。

答:

- (2)阅读【文段二】,结合《殷和殷墟》的第⑤段,说说殷墟甲骨文的价值。 答:
- (三)阅读《让"国际不打小孩日"遏制棍棒教育》,完成第19-21题。(共8分) 让"国际不打小孩日"遏制棍棒教育

雷泓霈

①在教育学、儿童心理学、亲子关系发展等理念相对落后的年代,人们由于认知有限,曾将棍棒当做"教育神器"。而在新的教育理念不断深入人心的当今社会,我们是否早该对棍棒教育进行全面警醒了呢?【甲】1998年美国反体罚民间组织"有效管教中心",选定每

年4月30日为"国际不打小孩日",其目的就是要宣传反体罚的儿童人权观念。可以说,让家 长和教育者从棍棒教育的误区中走出来,实在太有必要了。

②任何不尊重孩子的棍棒教育,都是违法的。我国的《教育法》规定"禁止体罚学生",《义务教育法》一再强调要尊重和爱护学生。《未成年人保护法》规定:"学校、幼儿园、托儿所的教职员工应当尊重未成年人的人格尊严,不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。"家长和教育者所谓的"爱心幌子"再动人,也不能将教育法则建立在违法乱纪的平台上,只有教育行为合法、合情,才是好的教育。

③我们的传统教育观念是:小孩子打几下没事,"打是亲,骂是爱,不打不骂是祸害"。 这种一味强调打的认识,忽视了对孩子身体的伤害,而且没有意识到,打骂会给孩子带来 严重的心灵创伤。已有研究结果显示,长期生活在体罚环境中,儿童的情商会受到极大的 负面影响。不仅如此,体罚和暴力还会影响孩子的智力发展,而这种危害要在很长一段时 期之后才会显现出来的。【乙】棍棒教育有时确有"管理速效"之功,但对孩子身心、智力 的长远发展害处多多,实在是一种杀鸡取卵的短视教育。

④西方国家的教育界很早就开始大力反对棍棒教育,而将尊重儿童落实到了细枝末节以至"严禁任何体罚"的高度。比如美国等国家,对于"暴力教子"实施了强制报告和救护制度,美国还开设了接听儿童遭受家庭暴力投诉的热线电话,由儿童保护部门的专门接线人员负责接听投诉热线。这些国家的有关部门已经形成了浓郁的保护和爱护孩子的氛围,他们认为,只有充分尊重未成年人的人格,才能培养出自尊自强的公民,而棍棒教育恰恰是做不到这一点。【丙】因此,开明的家长和教育者,还应该站在这样的高度来认识教育,遏制棍棒教育,将尊重和快乐教育进行到底。

⑤期望各位家长和教育者真正记住"国际不打小孩日",坚决遏制棍棒教育,多给孩子送上尊重、平等、温馨的"权利阳光",像对待朋友、同事一样尊重孩子,多一些平起平坐的交流,让孩子得到更为自由、快乐、健康的发展。

19. 下面这句话应该放入文中【甲】【乙】【丙】中的哪一处? 为什么? (3分)

美国新罕布什尔州大学研究人员通过多年跟踪调查研究发现,从来没有挨过打或极少 挨打的孩子,在智能发育测验中的表现要比经常挨打的孩子好得多。

答:

20. 从全文看, 我们为什么要遏制"棍棒教育"? (3分)

答:

- 21. 下列能够表明本文中心论点的一项是( ) (只填序号) (2分)
- A. 开明的家长和教育者应该将尊重和快乐教育进行到底。
- B. 让家长和教育者从棍棒教育的误区中走出来十分必要。

C. 期望各位家长和教育者要真正记住"国际不打小孩日"。

## 四、作文(共50分)

- (一) 根据情境,按要求写作。(10分)
- 22.明德中学请来70岁高龄的著名书法家王晖教授给同学们作"汉字与书法"的专题讲座,老人精神饱满,声音洪亮,从甲骨文、金文讲到楷书、行书、草书以及古今各大书法家的作品风格等等,两个小时的讲座让同学们大有收获。讲座结束后,李晓明作为学生代表,送老人离开学校,在校门与老人分别时,李晓明说:""

请替李晓明写一段表示感谢与辞别的话,补全上文。(不超过200字)

- (二)根据题目、按要求写作。(40分)
- 23. 从下面两题中任选一题作文。

[文题一] 采集记忆的几个片段,可以合成完整的故事,这故事中的人、景、事便浮现在眼前。片段就像一滴水,它可以映出七彩的阳光。滴水成溪,汇成河流,便会流向远方。请以"片段"为题写一篇文章。

[文题二] 与自然为友,会让人心胸宽广;与书籍为友,会让人睿智聪慧;与艺术为友,你会觉得生活充满阳光;与贤人为友,你会越来越走向高尚。请以"与 为友"为题写一篇文章。

#### 要求:

- (1)如选择[文题一],将题目抄写在答题卡上;如选择[文题二],将题目补全后,再抄写在答题卡上。
  - (2) 不限文体(诗歌除外)。
  - (3) 字数在600-800字之间。
  - (4) 作文中不要出现所在学校的校名或师生姓名。

## 北京市西城区2014年初三二模

### 语文试卷参考答案及评分标准 2014.6

- 一、(共24分)
- (一) (共14分。每小题2分)
- 1. B 2. C 3. A 4. C 5. C 6. B 7.D

# (二) (共10分)

- 8. (1) 蒙络摇缀(1分。有错不得分)
- (2) 浮光跃金静影沉璧(2分。每空1分,有错该空不得分)
- (3) 征蓬出汉塞 归雁入胡天 几处早莺争暖树 谁家新燕啄春泥(4分。每空1分,有错该空不得分)
  - 9. ①一鼓作气(彼竭我盈,再衰三竭) ②左传 ③曹刿(3分。每空1分)

### 二、(共10分)

- 10. (1) 的 (2) 围,绕 (2分。每空1分)
- 11. (1) 威慑天下不能靠武力的强大。(2分。关键词"威""以""兵革""利"错一处扣1分)
- (2)帮助他的人少到了极点,兄弟骨肉(内外亲属)也会背叛他。(2分。每句1分, 关键词"寡""至""亲戚""畔"错一处扣1分)
  - 12. ①城郭小(势力弱) ②攻势强大(占优势、得天时) ③委而去之 ④得道(4分。前两空意思对即可。)

## 三、(共36分)

## (一) (共16分)

- 13. (1) 和我们玩藏猫捉贼 (3) 关心流浪儿童
- (4) 和小和尚友好相处 (6) 给我们"演戏"

#### (4分。每空1分)

14.本文的"父亲"是一个非常爱孩子、富有童心、热心帮助孩子的人,这两副挽联反映的正是"父亲"的这些特点,和作者对"父亲"的认识是一致的,引发了作者的共鸣,所以触动了作者的心灵。

(5分。"父亲"形象特点2分,结合挽联和作者认识2分,语言1分)

### 15.答案示例一:

第②段作者描述了父亲喜欢孩子的特点。"一会儿,父亲来了,故意转上两圈,然后冷不防地把我们其中的一个捉出来,'小俘虏'被举得高高的,其余的孩子也都跑出来,围着父亲又喊又叫又哈哈大笑。"作者用"故意""冷不防""捉住"等词语,生动地写出父亲和孩子们游戏的情景,表现了父亲对孩子的喜爱和充满童心的性格特点。用孩子们"围着父亲又喊又叫又哈哈大笑"的描写,表现了父亲给孩子们带来的无限快乐。

答案示例二:

第⑤段作者描写了父亲给我们讲故事的情景。"父亲讲得绘声绘色,我们听得津津有味,听到紧张、恐怖处,我们就会紧紧地抱住他的腿,听到开心处,我们不禁会拍手顿足。"作者用"津津有味"写出了孩子们在听故事的时候,认真、投入的样子;"紧张、恐怖""拍手顿足",既写出了孩子们被父亲讲的故事情节所感染,以及听故事过程中的感受,也从侧面写出了父亲讲的故事,生动、传神。

(7分。父亲3分,孩子3分,每个3分包括"精彩描写原文""描绘对象""描绘效果赏析" 三个要点,取自某一段或两段均可,语言1分)

(二) (共12分)

16. ①作为商朝都城的时间 ②此前多次迁都的原因③盘根迁殷的经过 ④价值 (4分。每个要点1分)

17. 盘庚迁都到殷,这里的自然条件比以前的旧都好,社会秩序安定了下来,盘庚能够开始大力整顿商朝政治,所以衰落的商朝出现了复兴的局面。

(3分。"新都条件好""社会安定""整顿政治"每个要点1分)

- 18. (1) 殷墟青铜器的考古发掘可以让我们了解到商朝迁都到殷以后的社会状况,尤其是青铜器制造业得到了发展,已经具有相当大的规模。(3分)
- (2) 殷墟甲骨文是中国已知最早的比较成熟的文字,可以为研究殷商的历史提供确凿的证据。(2分)

(三) (共8分)

19.【乙】 因为用美国新罕布什尔州大学多年跟踪调查研究的结果,可以证明棍棒教育确实伤害了孩子长期的智力发展。

(3分。放【乙】处1分,解释原因2分)

20. 第一,"棍棒教育"是违法的;第二,"棍棒教育"对孩子身心、智力的长远发展害处多多;第三,"棍棒教育"不尊重未成年人的人格(不能培养出自尊自强的公民)。

(3分。每个要点1分)

21.B

(2分)

四、(共50分)

(一) (10分)

22.评分标准: 10分。内容7分(符合题意2分,中心明确2分,重点突出1分,条理清晰 1分,结构完整1分),语言3分(准确通顺2分,得体并称谓合适1分)。